





ORSZÁGOS  
VENDEGLŐS  
SZAKKÖZLÖNY.

# FOGADÓ

ORSZÁGOS  
PINCÉR  
SZAKKÖZLÖNY.

A MAGYAR FOGADÓS-, VENDEGLŐS- ÉS KÁVÉSERPÁR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ERDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

## HIVATALOS KÖZLÖNY

az „Országos Vendéglős Egyesület”, a — „Székesfehérvári Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata”,

a Szabolcsi Szállodások, Vendéglők, Kézilányiudvarok és Kocsmárosok Egyesülete, — Tolnai Megyei Vendéglősök és Kocsmárosok Egyesülete, — Vas megyei Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávósok Ipartársulata — Kassai Szállodások, Vendéglők, Kocsmárosok és Kávósok Ipartársulata — Ezerhátralvai Vendéglősök, Kávósok és Italérték Ipartársulata, — Brassói Vendéglősök, Kávósok és Kocsmárosok Ipartársulata, — Csepeli Kocsmárosok Ipartársulata, — Sárász és Vidéke Vendéglősök, Nászárosok és Henzsek Ipartársulata, — A Pécs—Baranya Vendéglősök Ipartársulata, — Aradi Pincér Öngyógyító és Kézilányi Egyesület, — Németújvári Vendéglősök Ipartársulata, — Pósonyi Pincér Öngyógyító és Menza-Egyesület, — Lérvai Szállodások, Vendéglők és Kávósok Ipartársulata, — Szegedi Vendéglősök, Vendéglők és Kávósok Ipartársulata, — Zambori Fagadósok és Vendéglősök Ipartársulata, — Nemcsényvárosi Vendéglősök Ipartársulata, — Hajdúvárosi Vendéglősök, Kávósok, Kocsmárosok és Kocsmárosok Ipartársulata, — Csongvárfalvi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata, — Sopron Alsóvárosi Vendéglősök Ipartársulata és az — Eszék-nyári és Vidéki Fagadósok, Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávósok Ipartársulatainak.

Előfizetés: Egy évre 12 K. Félévre 6 K.  
Megjelenik 1-én és 15-én.

Szerkesztő és lapigazgató:  
FLÓR GYÖZÖ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

### A közterhek.

— Az új adótörvények. —  
VI.

Úgy mint eddig, az új adótörvény szerint is meg lesz a spicli-rendszer. „Jóbarátjaim” tudvalegvel mindenkinek van és úgy lesznek az adókövetésnél a pénzügyigazgatóság „bizalmi egyencéi”. Hiszen tudjuk a budapesti adókövető bizottságok működéséből, hogy milyen vélemények adnak le a pénzügyigazgatóság bizalmi egyencéi és ezek közt vannak vendéglősök is, a szállodások ipartársulatának tagjai, akik eddig még nem igen védtek a vendéglősökkel a túlterheltes ellenében. Ilyen „bizalmi egyencék” nagyon szeret a pénzügybizottság és már évek óta ugyanezeket választja. Itt Budapesten a legerélyesebben kell majd fellépni az eddig ismert vendéglős „bizalmi egyencék” meghiúsítása ellen, mert ezek az egyencék nem odaválók. Egy szavuk sem volt eddig a vendéglősök túlterheltes ellen. Hozzájárultak mindig a pénzügyi közeg követeléséhez. Megengedték, hogy a legkisebb vendéglősöket is 2 és 3-szoros adóval és illetékek nyomják agyon.

Az új törvény 34. §-ában a pénzügyigazgatóság jogot nyert a jövedelem bevallása iránt tanakat kihallgatni. Telvívaló adatokat és nyilatkozatokat beszerezni, erre a célra hatóságokat, hivatalokat, községi (városi) előjáróságokat is igénybe vehet. Ez a spicli-rendszer terjedelmesebb méretű alkalmazása. A legteljesebb bizalmatlanság az adózó polgárság ellenében. Tessék ezt a lebecsülést a kormányának megköszönni.

Az törvény 35. §-a szerint a hivatalos (a tanak és bizalmi egyencék bemonadása és spicliedések alapján) összeállított adójavaslatok 8 napig a község (város) házánál közszemlére lesznek kitéve, mindenki megtekintheti és észrevételeit megteheti. „Ezek az észrevételek az adókövetés megkezdéséig írásban a kir. pénzügyigazgatóságnál (adófelügyelőnél) utóbb pedig az adókövető-bizottságnál — akár szóval, akár írásban — terjesztendő elő.”

Nagyon érdekes intézkedést tartalmaz a H. 32., mely így szól: „Ha a fél vallomás nem ad, vagy ha a benyújtott vallomás feletti tárgyalások *kilégült eredményre nem vezetnek*, az adó alapját képező kereseti nyereség az üzletben fekvő álló és torgó tőkék kamatozására, az üzletben alkalmazottak számára és az adóköteles által lak- és üzlet (iroda) helyiség bér mennyiségére való tekintettel, *hivataltól* állapították meg.” Tehát,

ha az adózó be is adja vallomását, de az adatokat a pénzügyi hatóság nem tartja megbízhatónak, ami teljesen föléig, rendszeres nyomozást indít és úgy állapítja meg a jövedelmet, ahogy neki tetszik. Az önkénynek így teret nyitott a törvény, teljesen úgy lesz mint eddig volt. És ezt nevezik reformnak, javításnak a mult időköz képest. No ez se nem reform, se nem javítás, hanem az önkénynek félreismerhetlen szankciója.

Hogy ebből milyen állapotok fognak következni, azt már most képzelnék el, tekintve, hogy a pénzügyi kormányának a kereseti adóbeli előirányzott jövedelemnél, *sokkal több kell*. Az önkény nagyon fog dolgozni, míg az adózó a vigan leher alatt össze nem roskad.

A H. 32. második bekezdése a minimális kereseti nyereségről intézkedik és megállapítja, hogy az olyan foglalkozásoknál és vállalatoknál, amelyekről a tárgyalás során kiderül, hogy minimális adóalapjuk a valódi tiszta jövedelem meghaladja, a minimális adóalap a felére is szállítható. Ez annyit jelent, hogy ha valakinél nagyobb jövedelmet illetve üzleti nyereséget állapítanak meg mint amennyit tényleg kimutat, akkor a minimális adóalapot a felére is szállíthatják, i. e. ha akarják. Kétségtelen, hogy itt csak az *önkényesen* megállapított kereseti nyereségről van szó és ha az adózó bizonyítékait nem fogadják el, akkor bizony nem is fogják az adóalapot leszállítani. Hogy ebből mennyi veszedékes és igazalom fog keletkezni, azt igen hamar fogjuk látni.

A H. 32. §-ig szól: „A minimális kereseti nyereség az üzlet vagy foglalkozás folytatására használt üzlet helyiség (iroda) helyiségi bérének 40—150 százaléka és az adóköteles, illetőleg a vele közös háztartásban élő családja lakásáért járó lakbérnek 1/3—10-szeres összege.” „Az üzlet vagy foglalkozás természetéből folyó nagyobb helyiség szükséglete valamint az a körülmény, hogy az üzlet (foglalkozás) természeténél fogva az üzlet helyiségnek együtt kell lenni a lakással, az üzlet helyiség százalékanak alkalmazásánál esköthetőnek hatnak.”

„A lakbér a következő fokozatok szerint számítandó:

- 1) —21-szeres összeggel, ha a lakbér 300 koronánál nem nagyobb;
- 1) —3-szoros összeggel, ha a lakbér 500 kor-tól 1000 kor-ig terjed;
- 2) —6-szoros összeggel, ha a lakbér 1000 kor-tól 2000 kor-ig terjed;
- 3) —10-szeres összeggel, ha a lakbér 2000 kor-nál nagyobb.”

„Az adóköteles minden kiskorú gyermekeit a lakbérnek 10%-a levonandó, olyformán azonban, hogy ezen levonás egy gyermek névze 100 kor-nál és valamennyi gyermek után a lakbér 10%-ánál több nem lehet. Az életkor meghatározásánál az adóév kezdete irányadó.”

„Ennek a H. §-nak a rendelkezése annyira turlangos, tágitó és szükítő, hogy a tulajdonképeni értéket csak az adókövetés alkalmával fogjuk megtudni. Ami benne az adózóra kedvezőnek látszik, *csak látszó*, a valóságban nem az adózó, hanem kincstár javára lesz loganatosítva.

### Az Országos Vendéglős-egyesület választmányi ülése.

Október 23-án tartotta az Országos vendéglős-egyesület rendes választmányi ülését. Kaszás Lajos elnök távol lévén Budapestre, elmaradást távirattal kijelentette. Az ülést *Sámsony János* (távirárvagyolgyi vendéglős kartársunk) társelnök vezette. Magvas bevezető beszéddel átvőzölte a megjelent választmányi és egyesületi tagokat. A jegyzőkönyv hitelesítésére Fehér Sándor és Springer József vály tagokat kéri fel. A mult ülés jkvét Gércy Ferenc és Szintay Bálint hitelesítik.

Az ülésre megjelentek: Tompa Lukács, Springer József (Kerepes), Fehér Sándor, Hajós Károly, Szikeli András, Szintay Bálint, Sámsony János (Távirárvagyolgy), Schwartz Herman (Jászberény), Matvó János (Kispest), Budinicsévics Simon (Szabudka), Cserveny Ferenc (Siófok), Szentgyörgyi Ferenc, (Kassa) Kirehknopp Inre, Wurglics Vilmos, Braun Béla, dr Gyenes Manó jogtanácsos és több egyesületi tag. A napirend során a következő ügyek tárgyalattak és nyertek elvételést.

A pénztári kezelésről szóló jelentés tudomásul vételt.

A Kassán tartott országos vendéglős kongresszus határozatainak végrehajtására vonatkozólag az ülés úgy határozott, hogy bevárando, míg a parlament rend helyreáll és akkor a határozatok szerint az illető szakminiszterekhez a vonatkozó kérények betértesztendők. Az egész anyag összehozlaga ezenkívül az országgyűlés elé terjesztendő, minden országgyűlési képviselő is ugyanebből a beadványból kap egy másolatot s végül több képviselő személyesen kérendő fel, hogy az ügyet támogassák. Az *ipartörvény revíziója* vonatkozólag kimondattak, hogy a szük-séges intézkedések már most teendők meg.

Tárgyalattak a *kassai* szállodások, vendéglősök, kávósok és kocsmárosok

ipartársulatának követelése az ott tartott ország- vendéglős kongresszussal szemben. A kongresszus címe alatt 265 kor. bevételről és 1108 kor. 91 fill. kiadásáról terjesztettek be kimutatást azzal, hogy a 843 kor. 91 fill. költséget mint követelés állít fenn. (Ebben a követelésben befoglaltatik Stern Lajos vendéglős 200 K. 211. követelése is, amely költsége állítólag akkor merült fel, mikor a kongresszus tagjait többfeljára Zimmermann-féle borok kóstolására hívták meg. Ez a követelés három tételtől áll és pedig: a borkóstolásra adott felvágott, kenyér és kölesdijának címén: 68 K.; pincérek, napzsamosék és világítás címén: 45 K. 21 L.; teremdíszítés, állványok és felirások címén: 96 K. Ezt a kiszemelvényt vontuk ki a számlából kuri-ozumunkért, nehogy a vendéglősök máskor ha Kassára mennek, ilyen megvásárolt „szivesen látott” vendégek legyenek borkóstolóra.

A kimutatás tételről-tételre olvastatván, a választmány kimondta, hogy ilyen követelések nincs jogcímre, senki ilyen költéségek megbizást nem adott és nem kapott és az egyesületek nézve teljesen tárgyalatlannak tekinti.

A kassai *Schalkház* szálloda is követelt 73 K. 70 L. állítólag meg nem fizetelt szobárákért. Minthogy az egyesület a nevezett szállodánál szobákat meg nem rendelt, senkiféle fizetési kötelezettséget nem vállalt, megbizást a szállodának nem adott, a követelést elutasítja.

Bemutatólat még egy kassai követelés, amit egyik ottani hirlap szerkesztője támaszt az összeg megnevezése nélkül. Ezt a követelést azonban Szentgyörgyi Ferenc tárgyalatlannak jelentette ki és ez oknál fogva levették a napirendről.

Tárgyalatott *Rosenfeld Arnold* árváraiak kartárs indítványát a *Kultur-fülszék* bevezetése tárgyában. A választmány elismeri az indítványozó kartárs nemes intencióját, a gajtás által célerendő kulturális cél messzire kiható jelentőségét és egyáltalán kimondja, hogy a mai viszonyok között országosan szervezve nem tartja körözöttségűnek. Ez az állásfoglalás azonban nem zárja ki, hogy a helyi, megyei s járási vendéglős-ipartársulatok saját hatáskörükben ebben a tekintetben kísérletezzenek.

Következett az országos vendéglős egyesületi tagjai részére készítenőd *egyesületi jelvény* ügye. A választmány a jelvény beszerzését célszerűnek tartja, mert ismertető jelként fog szolgálni. Alakjára nézve megállapítja, hogy az zomanézott fémhöz készítenőd, mintegy korona nagyságú gómbólval legyen, az egyesület címe körben foglalandó, a közepén pedig az ország címere és az alapszabályok helye van.

Tárgyalatott az idei kedvezőtlen szeptember folytán heallott *borhídny* és savanyu bor elleni bejelentése. Előadó titkár ez ügyben bejelentette, hogy kérdést intézett az osztrák vendéglősök biródmái szövetségéhez, valamint a Horvát-szlavonországi vendéglősök szövetségéhez, hogy ott milyen kilátások vannak a borszákséglet fedezéséről és ha valamelyes aktív szövetségesnek mutatkozik, vajjon az itteni országos egyesülettel eljárának-e a kormányainknál azíránt, hogy bizonyos ideig vagy meghatározott mennyiségű engedjenek be *bor vámentesen* Olaszországból esetleg Franciaországból is. Az egyesületi jogtanácsosa jelenti, hogy ez ügyben tudakozódott a miniszteriumban és ott azt az információt szerezte, hogy az állam nagy pénzükségeitbe való tekintettel, alig várható a borheho-

zatal vámentességének elérése. A választmány kimondta, hogy ez ügyben bevárandó az osztrák vendéglős szövetség nyilatkozata és miután ez a kérdés a közös vámentrelekre vonatkozik, csak akkor lehet valamit remélni, ha úgy a magyar mint az osztrák kormány abba beleegye.

Az egyéb ügyek során jelenti a titkár, hogy a bécsi vendéglős ipartársulat meghívót küldött a Baden-Weikersdorfban létesített tórsulati *üdüllöhöz* megnyitási ünnepeire. Az egyesület képviselője a Sopron városi és megyei vendéglős ipartársulat, mint oda legközelebbi szék- és szakszervezet elnöksége vállalta és ennek eleget is tett. — A választmány köszönetet szavaz az ünnepeleyn résztvevő soproni kartársoknak. — Az országos egyesületbe loyaltólóg belétek: a *Vész-prémegyet*, — *Borsodmegyet*, — *Hungary-megyet* — és a *Budafoki* vendéglős ipartársulatok. — *Matyó János* (Kispest) panaszt jelentett be az új rendőrkapitányág által megváltoztatott üzleti záróra ügyében. *Az ott és Er-szébe* falován szervezett új államrendőrségi kapitányágok ugyanis sutha dobták a járási szolgabíróágoknak a záróra megállapítására vonatkozó engedélyt. A választmány azt tanácsolta, hogy az országos egyesület támogatása mellett hivjának egybe az említett községek vendéglősipartársulatai együttes gyűlést, jussanak ezíránt közös megállapodásra, kérjenek támogatást a vármegye alispánjától, amiben az egyesület titkár-ága támogatni fogja őket.

A titkársg működéséről szóló jelentés a következő: Az utóbbi ülés óta vidéki ipartársulatok megbízásából 207 esetben történt intézkedés; általános érdekű dolgokban, 19 esetben volt eljárás a miniszteriumban, egyes tagok ügyében 111 esetben történt intézkedés, levél ment ki 109 ügyben és 7 esetben beadvány a miniszteriumokhoz. Bpestvidéki pénzügyigazgatóságánál 6 esetben volt eljárás. — Kiszárlások voltak Ceglédre, Balatonfűréden, Bukkásra, Tarnóza, Ersejűvárra és Budatokra. — Több vidéki vendéglős ügyben sikerrel járt az egyesület hivatalos beavatkozása stb. A választmány köszönetet szavaz az egyesület titkársgának buzgó működéséért.

Indokolt előterjesztésre megbizta a választmány a legközelebbi közgyűlésig *Schiller Vince* és *Hapós Károly* helybeli választmányi tagokat úgyvezető elnöki tisztséggel az alapszabályok 11. §-a értelmében.

*Trefán Mihály* szatmárnémeti pincér indítványát küldtél be pincérelvény készítésére. A választmány úgy határozott, hogy átteszt az indítványt a pincérszakszervezethez.

Ez ezzel az ülés érdemi része véget ért.

#### A SZÉKESFŐVÁROSI VENDÉGLŐSÖK ÉS KOCSMÁSOK IPARTÁRSULATA HIVATALOS KÖZLEMÉNYEL.

Az *Ipartársulat hivatalos helyisége: VIII. Rákóczi-út 13. H. 20. sz. a. van.*

**Hivatalos órák:** minden hétfőn, szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

Az *ipartársulat mindenmü hivatalos közlényre* kizárólag a „Fogadó” útján közöltetik.

**Jogtanácsot** az ipartársulat minden tagja ingyen kaphat, ha az íránt az ipartársulat irodájához fordul.

## TÁRSULATI ÉLET.

**Eperjes.** A sárosmegyei vendéglős ipartársulata a napokban szervezkedési gyűlést tart. A gyűlés napirendjének első pontosa tárgyát az eperjesi vendéglősök szövetségével (ipartársulat) való egyesülés képezi.

**Munkacs.** A kelet beregmegei vendéglősök és koesmások mozgalmat indítottak egy az érdekeiket hathatós védelemben részesítő ipartársulat létesítését céljából. A tórsulati mozgalom élen többé magával *Gottesmann Lipót* munkácsai vendéglős kartársunk áll. Az előkészítő értekezletet e hó első felében fogják megtartani.

**Erzsébetfalva.** Az erzsébetfalvai vendéglős ipartársulata több melybe vágó hajók s ezek közt különösen az italmérséi engedélyek túlszaporodása miatt az Orsz. V. Egyesületet kereste meg. Az Orsz. egyesület a tórsulat vezetőségével együttes tette meg a lépéseket a súlyos sérelmek tárgyában. — Az erzsébetfalvai és a kispesti—Pestszentlőrinci vendéglős ipartársulat különben e hó elejével a vendéglős zárórája megállapítása miatt együttes gyűlést fog tartani, amelynek meghívói most vannak szétküldés alatt.

## Berbeadott állami borok.

Válgékedés állami céger alatt. —

Az államiak van két központi pince-intézménye: a „M. kir. orsz. központi mintapince” és a Budafoki pincemesteri tanfolyam pincéje, amelyek kiváló kezelési és oktató-rendszerűnkélt fogva közismertek és nemcsak a hazai, hanem a külföldi intézményeink is nagyban fölötté állnak. Ezekben a pincékben kezeltetnek az állami szőlőtelepeken termelt borok az arra hivatott, igazí jó szakorok vezetése és föltögyelete mellett. Földmívelésügyi kormányuk különben, melynek hatáskörébe a szőlőszét és borászt tartozik, mindig híres volt az olyan jó vezető erőkről, akik tisztségüket minden időben a legjobban és úgy föltöltötték, hogy ezáltal nemcsak maguknak és azon osztályoknak, ahol működtek, hanem az egész miniszteriumnak elismerést és népzszeretést szereztek: A budafoki pincemesteri tanfolyam pince és az orsz. központi mintapince élen, szinte ilyen kiváló erőkről állnak; ezek biztostították az ott kezelt és onnan kikerült boroknak azt a hírnevet, amelyhez hasonlóval kevés íly termék rendelkezett. Ezen boroknak már csupán a megemlétséje is elég volt ahhoz, hogy a közönségnek a *tiszta jó minőség* íránt bizalma legyen. Azonban mindezek csak volt; most már megint oda jutottunk, ahol voltunk akkor, amidőn a tenti borok még kevésbé voltak népszerűek és jöhírték:

No és mi okozta ezt, — mely körülmények hozták magukkal a budafoki pincemesteri tanfolyam és az orsz. központi mintapince borai jó hírnevének megcsappanását?

Egy nagyon közönséges és banális ok: berbeadták az állami borokat. A tenti pincéknek mintaszertén és lelkiismeretes odaadással kezelt borai elírásitást, a Belatini Braun borkereskedő cégre bízta. Egy borkereskedő cégre, amely pezsgőt is gyárt és árusít, azért, hogy ezáltal „borkereskedésnek” némi tekintélyt biztosítson, viszont borkereskedést loyaltat azért, hogy alóbbírdént, olésó pezsgőt könnyebben forgalomba tudja hozni. Csak világos, hogy az állami pun-

cikkkel való mostani szerencsés összeköttetését is nem ezek, hanem a saját üzleti érdekek használja föl. Ez különben a jelen sorok folyamán tisztán ki is fog tűnni.

Mondának sem kell, hogy az a borkereskedő cég szemlefele előnyvel sínes a nevezett borok jó hírnevére, hanem ellenkezőleg. Amit a pimencesteri tanfolyam és az orosz központi minta-pince-éleire állított leriak kiváló tudának, szakismeretük és buzgó tevékenységükkel, hosszú évek során át elköveték a kezelesek alatt lévő borok jóminősége és hírneve emelése érdekében, mindezt azonnal leroltotta az a szerencsésen illet, hogy azt a borkereskedő céget az állam ama két fontos pince-üzemével kapcsolatba hozták. Vajon kitől származhatott ez a rettenetesen hibás és szerencsésen gondolat? Akárhöz volt, megérdemelné, hogy a termelés ezen egyik legfontosabb ágát — a borászatot anyai jóakaró ügyemmel kísérő földművelési miniszter, az őt megillető nyugalomba helyezze.

Hogy az állam borainak bérbedását a fenti borkereskedő céggel kapcsolatban, nemcsak mi tartjuk szerencsétlenségnek, hanem erről mások is így gondolkoznak: erre nézve leközlítjük a „Magyar Borkereskedők Lapja” utóbbi számainak „A borkereskedelem versenye állami támogatással” című cikkét, mely a Belatini Braun borkereskedő cégnek az állam borait való handlirózásait, sokkal részletesebben ismerteti.

Mielőtt ezt a közleményt bemutatnánk, a vendég és a kávé szakmához tartozókat kötelességünknek tartjuk figyelmeztetni, hogy a pimencesteri tanfolyam és a M. k. központi pince cégre által végicéked Belatini Braun cég ügynekei föl óvakodjanak. A „M. B. I.” cikket itt közöljük!

A magyar Borkereskedők Lapja már szóvala tette azt a visszaélést, amelyet a földművelési miniszterium védnöksége alatt (ámbar valószínűleg az illetékes közegek tudta nélkül) elkövetnek, amelyhez azonban az impulzust még maga a miniszterium adta, amikor a M. k. orosz központi mintapince és a budafoki pimencesteri tanfolyam palackborainak egyedi elírásitól képviselést a budapesti Belatini Artur cégnek adta át. Már maga az, hogy ez a cég nemcsak azok után a megrendelések után kapja meg a 17% jutalékot, amelyeket maga szerez, hanem a közvetlenül beérkezők után is, alig indokolható. A cégnek ez a kontemplált évi 800 000 K forgalom mellett 136 000 K jövedelmjelent az államkinestt rovársá, mert ulti kötségeit és ügynekeinek a jutalékat bőségesen megszerzi azoknak a cikkeken, amelyeket épen annak az örve alatt tud — a rendelés magasabb árban — eladni, hogy emberei a földművelési miniszter kiküldöttjei vagy tisztviselői gyandát mutatkoznak be.

Mi úgy tudjuk, hogy Belatiny a velencei pezsgő egyes fajait szivesen adja palackoztatni 2 K-nál is olcsóbban, sőt akadnak szakemberek, akik tudják, hogy a pezsgő tényleges értéke még ennél is kisebb. Amikor a mintapince megrendelő irlapjan ennél jóval magasabb áratok ér el az ügynök, azt nem az ő szép szeméiert fizeti neki a vevo, hanem bizonyosan azért, mert az állami intézményhez bizalma van és nem is képezi, hogy annak neve alatt slányabb árut is szállíthatnak neki. De a cég ügynökei eladnak meg a mintapinceből vagy a pimencesteri tanfolyamtól származó aszu, zamorndi és mindentel hordós borokat, rumot, liköröket és sok mást, amit aigha venne fölteni lakai meg, ha az ajtót nekik nem a mintapince vagy a pimencesteri tanfolyam potom áron vesztegetett palackborai nyitnak ki.

És hogy mennyire reális alapon mennek az ilyen eladások, azt minden magyarázat nélkül világosan megmondja az a megrendelő-jegy, amelyen az árut franko-franko (díjmentes csomagolással, bérmentve a rendeléseti állomásra szállítva), a kikötőt árból 10% engedménnyel (az ár persze nem állami palackbor hat havi hírtelre vagy hatvan napon belül való fizetéssel 5% skontoval) adtak el és mind ennek a tetejébe írásban egy — arany fürjörát írték, ingyen rektámpoharokan kívül Vajion mennyi lehet annak a számla szerint 133.38 K ára árának a tényleges értéke, amelynek tetejébe még egy aranyórát adnak, meg ha az aranyóra csak 30—40 K-t ér csupán, mert hiszen már ez is 30%-a a számlaártnak.

Az állami cégér alatt folytatott üzlet tehát erősen magán borítja az irrealitás lázasait. Lehet, hogy a valósgaban mégis reális, de az is meg lehet ilyen körülmények között, hogy nem az Már pedig, mi — és vélnék nagyon sokan — azt hiszik, hogy minden üzletnek, amelynek az állam is szerepel valamilyen alakban a jöhszémsze véveivel szemben, — csak föltétlenül kigószalant lehet.

De még haziján, ha a föntebb kimutatót évi 136 000 K ajándékért és nevének kölcsönadásáért az államkinestára is jama veteményes haszon, Haszna a pimencesteri tanfolyamnak a Belatiny által eladott palackborok nincsen, hanem ezekre szépen ráfizet. Egy palack 0.7 literes aszali bor 72 hl-ért árusított még röviddel ezélt. Ebből az árból, 100 palackot véve alapul, minimális számított lemege a cég 17% jutaléka fejében 12.24, palackokért 18.—, dugóért 3.40, kupakokért 1.80, címkeért 2.—, számlahűvelékért és csomagolópapírosért 2.—, hordóhasználatért és kopásért 1.20, természetes apadásért (mert ezen az áron 1910. évi termést árulnak) 2.—, interkaláris kamatokért 150 K-ig, hogy a tanfolyam tulajdonképpen 1000 palack bortok csak 27 86 K-t, vagyis 100 liter bortot nem egészen 40 K-t kap. Emellett nem vettük számításba a munkabéretet, az elcsöpögött és egybekent karba veszett bort, a palackoknál elkerülhetetlen törést, pincebért, világítást, a bor kezeleését és a többi elkerülhetetlen költséget. Az 1908-as Leányka palackjait 90 fillérrer vesztegette, amiből a tanfolyamnak nem marad több, mint 42 fillér, vagyis kb. 60 fillér literenként. Szeptemberben az arakat némileg fölemeltek ugyan, de még mindig nagyon alacsonyak.

Ezekkel az árakkal azután tessék a borkereskedőnek konkurrálni, amikor maga a pimencesteri tanfolyam a legutóbbi aukción hordóiban eladott nem palackozott bortokért átlag 60 K-t kapott hektoliterenként, a termelő pedig a legolcsóbb aszali bort nem lehet hektoliterenként 65—70 K-nál olcsóbban megkapni.

### A főváros új fogadói.

Piccadilly és Hotel de la Ville.

Ez a két idegen hangzúszó név nagyon sok port vert már tel idáig és és még többet fog telvni ezután. A mi gyönyörűn fejlődő és világvárosunk induló szép fővárosunkról van szó ezzel a két idegen hangzúszó névvel kapcsolatban. Azt tervezik ugyanis — ismét idegenekkel — hogy két új nagyszabású fogadó építenek Budapestben, ha a főváros telket ad nekik ötven esztendőre és ők ezeket a telkeket megterhelhetik néhány millió korona építkezési költséggel. A telkeket is kinevezik már; egyiket a Rákóczi-utón, a másikat a Belváros egyik legrégtekebb pontján és a fővárosnál koraoljan foglalkoznak azzal a tervvel, hogy azt a két értékes és mérégdrága telket rendelkezésére boesztják az aján-

latot tévő külföldi társaságnak, amelynek a főnyoke egy, a nem sikerült fönepeleiről és grors fönkremeneteléről ismert listal magnás.

Nekünk, e cikk keretében nem az a célunk, hogy ennek az örültséggel szinte határos ajándékozási tervnek a jó és rossz oldalait vitassuk. Ez nem tartozik a mi feladatunk körébe és különben is majd elvezük azt a tanácsban, a közgyűlésben és majd megfogyatkozás — napilapok. Mi ezáltal csak szákszempontból akarunk hozzájárulni ehhez a kényes kérdéshez és ebben az irányban akarjuk ismertetni a mi álláspontunkat, amely minden érdeket nélkül, egyedül a mi iparunk javát tartja szem elől.

Evekkel ezélt Budapesten tagadhatatlanul nagy volt a fogadóhiány. A gyorsan fejlődő, világvárosias szmeztető, győ: vőrn lekvésű főváros nemcsak a vidék közönségét vonzotta hírtelen magához, hanem az idegenforgalmat is megterjesztete. Ez a nagy látogatottság természetesenleg magától hozta, hogy új modern fogadókról kellett gondoskodni. Am a fogadós iparhoz tartozókban megvolt a vállalkozási kedv, tökéjük is volt elegendő hozzá, hogy a fejlődő főváros igényeivel nértlen előlék új fogadókat építsenek. Hiszen, ha tekintetbe vesszük a fővárosi fogadók statisztikáját, az első pillanatra szemünkbe ötlök, hogy az utolsó pár esztendő alatt épen száz perccent emelkedett a fogadók száma és ezek között vannak elsörendű, modern, nagyszabású fogadók, amelyekre szinte büszkélhet a magyar főváros.

A modern fejlődés kívánalmának megfelelő gyors építkezés kiváltképp a helyzetbe jutottunk, hogy a főváros, ezédt szerint el van látva fogadókkal és a mai körülmények között ki tudja elégtelen a legnagyobb mértékű követeléseket is. Hiszen csak a legfőbb közeledési vonalon, a Kelet-pályaudvar utvonalon anyni modern fogadó van, hogy azok az egyre növekedő foragom legnagyobb igényeit is ki tudják elégteleni.

De mindezek kivül a fővárosi közmunkák tanácsa csak a közelmúltban köfötte meg a szerződést a Ritz-lele külföldi konzorciummal a Margitsziget bérlesére nézve és e szerződés értelmében a társaság szigleten is építtet új fogadót, amelyek arra lesznek hivatala, hogy az egyre emelkedő idegenforgalom szükségleteit ellássák. Nem látjuk tehát helyen valóink ez újabb fogadók létesítését és különösen azt, hogy a főváros horribilis értékű hozzájárulással maga emsáljon konkurenciát azoknak az adólléto polgároknak, akik évek és évtizedek óta szolgájják becsülettel és tisztességgel a magyar fogadós-ipart.

Addig, amíg a magyar fogadós- és vendéglo-ipar gyermekkorát élte és amíg nem mutatkozott fényes és jövedelmű vállalkozásnak, — sem magán-szánk sem más külföldi társaság nem mutatott hajlandóságot arra, hogy itt fogadókat építsen és igyekezzen emelni a mi szép fővárosunk jó hírnevét és tekintélyét. Ennek az iparnak az alapvető munkálatait mind szakemberek végeztek el, hogy áldozatokkal és még nagyobb lelkesedéssel s így illő dolog, hogy az elvett nagy gyümölcsöt is ők élvezék, ne pedig a főváros által dúsan szubvencionált szándékolt idegen társaságok.

Bevalljuk nyíltan, hogy oktalom dolog volna a részünkről az, ha mi a külföldi tőke beözönlése ellen csak egy szót is szólnánk. Külföldi tőkére, vállalkozási kedvre és szakértelemre még mindig szük-

ségünk van, mert tudósok és hangsúlyozzuk azt, hogy a világvárosra fejlődő nagy Budapestnek szüksége lesz új fogadókra, a melyek kielégítik a majdan fokozódó igényeket. Amde ezt a külföldi vállalkozási kedvet olyan irányba kell terelni, a főváros beszállásának, amely igaz világvárosias jelleggel fog adni a fővárosnak.

Egyetlen európai főváros sem díszeskedhet olyan megkapó és etragodó környekkel, mint Budapest. A Duna két partján emelkedő hatalmas paloták és a budai rész felségséges panorámája, mindenki elbámul és bájál. Ebből a gyönyörű panorámából emelkedik ki a Gellérthegy s húzódik el mellette a jómohégyi és svábhégyi nyulványok az ugyancsak páratlan szépségű völgyekéig. Más fővárosokban, csodákat művelt volna, életőrobbogva ezeken a helyeken, pompás lodgók, vendéglők és mulatóhelyek emelkednének, amelyek csak úgy vonzának a közönséget és megszázorozták az idegenforgalmat.

Ide, ezekre a pontokra szükséges irányítani a vállalkozási kedvet a főváros szükségére. Ezek a helyek kihasználhatatlanul hevernek, pedig drága kincsek vannak bennük elrejtve. És akkor sem Piccadilly-ket, Hotel de la Ville-ket, hanem magyar elnevezésű lodgókat stb. kell ezekre a helyekre építeni, hadd lássák a külföld, hogy mi nem majmoljuk ott, hanem önállóan gondolkodunk, határozott irányba törekszünk. Ezen esetben az idegen senkinek se lehet kifogása az ellen, ha az ide külföldi tőke jön a fogadó ipar erősítésére s bizonyára, azt se bánja senki, ha ezt a tőkét mágnások közzévitik. Azt látjuk ebből, hogy a külföldi tőke jó, egészséges talajnak tartja Budapestet és hogy a mágnások sem tekintik ma már megvetendő foglalkozásnak a fogadós-és vendéglős-ipart. De a mi iparunk eleget küzdött már és megérdemli, hogy azoknak az utóttörőknek, akik nagy közelmelék árán törekednek azt felvirágoztatni, maga a főváros ne csinálja konkurenciát.

## KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

**Hátralekos előfizetőinket** ezúttal is listeztetel felkérjük, az az előzőleg levél vagy lap után kapott postautalvány felhasználásával visszakedjenek hátralekos előfizetésük beküldésére. Akiknek előfizetése most lett esedékes, az előfizetés megújítása céljából a jelen számmal postautalványt mellékelünk. Előfizetési és egyéb pénzeket: „Fogadó”-kiadóhivatalra, Budapest, VIII. Rákóczi-ut. 13 címre kérünk beküldeni.

**Ügyvédelmi mint kocsmáros.** Igórlőr érkezett panasz folytatán az Országos Vendéglős-Egyesület évi június 4-én 536-912 sz. a. dr. F. J.) ügyvéd ellen panasz emelt az illetékes *perjesi* ügyvédi kamaránál az iránt, hogy nevezett doktor juris ur az ottani vendéglősökkel versenyre kelt a saját neve alatt lentartott kocsmájával. Az egyesület abból a szempontból indult ki, hogy mindenki maradjon a maga mesterségé mellett, az ügyvédelj pedig elégedjék meg a saját pályájával. Mikor Igórlőr megtudta, hogy az Országos vendéglősök egyesületét eljáratást indított, bizonyos oldalról kísérletet tettek az ügy lefúvására, azt állítván, hogy az ideérkezett jelentés nem más, mint rágalmak. Amde a panaszosok lentartották panaszukat és a fejelteszt elment Igórlóra. A napokban az Országos Vendéglős-Egyesület az *perjesi ügyvédi kamará-*

tól 1121-912. sz. a. a következő határozattal vett:

**Határozat:** A kamara választmányja Dr. F. J. ügyvédeljtel felhívja hogy a fővárosi pénzügyigazgatóságnak 25171. 1911. sz. a. kelt végzésevel nyert korlátlan kimerési engedélyről 15 napi záros határidő és a fejeletmi eljárás elrendelésének terhe alatt mondjon le és lemondást nyúnezzen idő és következmények terhe alatt a kamara választmányánál hitesean igazolja. Indokok: A fővárosi pénzügyigazgatóságnak 22671. 1911. sz. alatt kelt átirattal a Dr. F. J. igazolói nyilatkozatában foglalt beismerésével is igazolja van, hogy nevezett ügyvédeljtel Igórlőr korlátlan kimerési engedéllyel bír, mely jogot őv. Popper Józsefnek szűl. Lorber Anna mint 10. §-a rendelkezése értelmében az ügyvéd oly foglalkozást, mely az ügyvédi hivatásával és állásával össze nem fér, közeve sem folytathat, mihez képest az ügyvédi karhoz tartozó, a kamaránál bejegyzett és joggyakorlatot folytató ügyvédeljtel a korlátlan kimerési engedéllyel járól üzletszerű kocsmá vagy vendéglős foglalkozást, — akar közeve is — mint az ügyvédi hivatással össze nem ferőt nem gyakorolhat. Ehhez képest nevezett ügyvédeljtel a nyert engedélyről lemondása, a fejeletmi eljárás elrendelésének terhe alatt közevni kellett. Kelt az ügyvédi kamara választmányának 1912. évi október hó 12-én tartott üléséből. (Aláírások).

**Hyem hírek.** Virág László selmecbányai Vendéglősök hó közepével tartotta esküvőjét Máté Mancival, Losoncon.

**Borvidék** Nánor, a szakkörökben előnyösen ismert fővárosi kereskedő, s. Löbenstein. M. c. megütödi *Katica* és *Böszika* leányait ejegyeket *Eisenloch* Gyula magánhivatalnok és *Kossander* Kessó Fróné gépészműnök.

**A főmelet sorának haszna.** A kartelben álló sörgyárak közül kettő, a Drcher-és a Hagenmacher-tele kimutatta, mennyit jövedelmzett nekik a sörárak emelése. Kimutatták ugyanis, hogy a bruttóbevételből eszközölt telemes leírások után is sokkal nagyobb nyereség maradt, mint az előző évben. A Drcher-tele r. t. kimutattat mint *tiszta nyereséget* év évi aug. hó végéig 1,168,882 kor. (Az előző évben 741,281 kor. volt.) A Hagenmacher r. t. ugyanabban az időben 392,987 kor. tiszta nyereséget ért el az előző év 331,996 kor. szemben. Ha figyelembe vesszük, hogy a részvénytársaságok az elért tiszta nyereség után fizetnek adót, megértjük, hogy érdekében áll minél *többet* leírni a bruttó jövedelemből és minél *kisebb* tiszta nyereséget „elérni”. A két sörgyár kimutatásából azt látjuk, hogy óriási ószaszemekkel írta le beruházásokra, késes követelésekre, értékesítőkenkre s. b. és ez biztosítja teszi, hogy az elért tiszta nyereség csupán az adóval van öszbhangva hozva, ténylegesen kielégítőbb. Ilyen eredményt érték el a sör drágulásával és ezeket a milliókat a vendéglősök munkájára szerezte a kartelgyárak részvényei javára.

**Uj bar.** Az ideai ahozműködő idő dacára, több helyen a várakozás fölöttébb be a termés. A hó szüretelőjek egyelőre volt a Visontai és a Mátrabereg-aljai Szőlőtelepek Borértékesítő Rézvénytársasága, amelynek roppant kiterjedésű szőlőtelepe a különböző némes és ritka szőlőfajok a jobbnál jobb bort igyekszik előhozni, amelyet Visontai és Mátrabereg-aljai Borért. Rézvénytársaság az a közfelfogás indította arra, hogy az összes vendéglősök és kocsmaároslak meghívta a zamatos jó borokat termelő szőlőtelepe megtekintésére. Kartársának közli sokan eleget is tettek a meghívásnak s a helyszínen nyert meggyőződéssel minősít mondták, hogy Visontai-Mátrabereg-új bora, alábbeg dolgában, az eddigi terméséket is jóval felülmúlja.

**Kilenc-parancsolat a kocsmába járás ellen.** Abajtornamegében a pálinka, rum színtén p-szítit és ennek korlátozására. mint

mausult is, akcióba léptek egyes körök, sőt bizottságok is alakítottak, hogy a pálinkanyavalya problémáját végleg oldják meg. A bizottság ezen megbízatásának megfelelően szerkesztett és kiadott egy kilencparancsolatot, (szerinte programot) mely azonban kizárólag csak a kocsmába járás és a kocsmák bezárásával, de a pálinkázás kérdéssel mit se foglalkozik. Ime a furcsa parancsolat!

1. A kocszmák vasár- és önnepnapokon az isteni tiszteltek tartama alatt zárva kell tartani!

2. A kocszmák télen este 9, nyáron 10-óráig kell csúszni.

3. Kocszmák 18 évi alattal ember nem léphet, az előtt nem is csoroghat.

4. A bíróság megítélhető kocszmaitat a törvényben megállapított legkisebb mérték 4 K lesz.

5. Tizenkét émi fiatalabb gyermeknek sem pálinkát, sem pálinkás kegyeret adni nem szabad.

6. Az iszások emberekről jegyeket vezetnek a őket a kocszmából kiltitják.

7. Közvetlen a vármege, hogy a izetéseket szombat helyett kedien teljesítsék.

8. Falvakban mulatókötök csak akkor engedélyeznek ha a rendezők óléso akoholmentes italokról is gondoskodnak.

9. A kocszmákat hatásonan ellenőrizik s a mulatósgók lefojárólól jelentést kell tenni.

**Vendéglősök a vármege ellen.** Ezt a címet a „Vasvármege” című lap adta egy közleménynek, amelyben a megyei új zárási rendeletet leszi szöve a következőképpen:

„A vendéglősök — írja — sehogyse tudnak megnyugodni a vármege azon szabályrendeletében, amely 10 órában állapítja meg a zárót és a záróra meghosszabbításáért, ambar humanós célra, diadj szed, már a meggyűlésen megpróbálkoztak a szabályrendelet megváltoztatásával, de a közgyűlés elutasította kérelmüket, kimutaván, hogy a vendéglősökre semmiféle sérelmet nem jelent a szabályrendelet. M st a vármege ezen határozata ellen próbálkozik meg a felebarátok egész tömegevel a vendéglősök. Máris számos teletbezés adatott be. Minden környék külön szervezkedik és monstre aláírással ellátott beadványokban kéri a szabályrendelet megváltoztatását.”

„A „V-” ezen közlése csak annyit kívánunk hozzáfűzni, hogy a lehozott sorokból mindenki tisztán kiolvashatja azt a nagy igazságtalanságot, amit a megyei vezetésök követelt el a zárási szabályrendelet kihozásásával a vendéglősöket szemben. Hogy a szabályrendeletnek egyes része mennyire súlyos és mélyhívogó, azt viszont a vendéglősöknek a rendelettel és a megyei határozattal szemben való tömeges föllépése és járásukint való szervezése mutatja. Ha a megyei vezetésök tisztviselői az ő kiesinyes állásponjtuk mellőzésével a helyzet magaslátára tudnának föllemlékedni, — ez esetben önmaguknak kellene, vagy kellett volna a határozattal hibákat meglátni és azoknak reparálásáról gondoskodni s nem holmi külső beavatkozásig, vagy pláne, odajut hagyni fejlődni a dolgot, hogy a vendéglősök a *ud megye ellen* legyenek utalva, hosszú elkeseredett harcot folytattak. Ehhez azonban egy igaz világos fővel bíró megyei vezérre volna szükség, akit pedig sajnos, miként annyit megye, a mi híres „mintá” vármegeéink is kénytelen nélkülözni.

**Munkák** az egyesült hajlított fabotgyárak r. a legújabb fabotgyárak egyike, melynek gyártmányai a fogadós, vendéglős és kávészakkörökben is igen elterjedtek és kedveltek. A jövényék hírdeletseire itt is fölliváruk t. olvasónk figyelmét.

**Uj fogadósok.** Gróf Szapary Pál és társai — hosszabb időn át és kirtáron — a Margitsziget bérletére pályáztak, de a párisi Ritz-féle féle fogadóló r.-tag szemben lemaradtak a bérletéről és ekkor elhatározták, hogy: fogadósok lesznek. Persze, itt a magyar fővárosban, ahol

\*) A némelek csak kőszébetűt közöljük





vászonkötésű 1913 ki Vendéglők Nap-tárának az ára csak annyit lesz, mint a mult évi napláré, példányonként: 2 kor. 50 fillér. Az 1913-ki „Vendéglők Nap-tár-át” ne mulasszák el kartársaink beszerzésénél.

**Kedvezményes tanfolyam.** Budapest első és népszerű tanfolyama és a fővárosi vendéglők és kormecárosok ismert bál rendezője, **Sophir Imre**, ki több előlelt intézetnek is kötött a Honvéd-Ludovikának is rendes tancsejtere, lapunk közbenjárására a vendéglős-kávés szakmához tartozó fiataloknak és illetve azoknak, akik este el vannak foglaltva, délutáni tánc-tanfolyamot rendez be, kedvezményes tandíjjal mellett. A tanfolyam már október 16-án életbe lép és az órák: hétfő, szerda és péntek délután feltehető felhíjat tartanak. Beiratkozás lehet naponta VII. Erzsébet-körút 27. I. emelet. Telefonon — szám 174—26 — szinté lehet érdeklődni.

## NYILT - TER \*)

### Elszámolásra

(csaplóros) ízletet keres december 1-re 36 éves nő, magyarul, tótul és németül beszélő szakember. Cim a kiadóhivataltban.

### Keresek

jobbmeneti vendégölt helyben vagy vidéken vagy elszámolásra. **Benkő Aladár** vendéglős **Piliscsaba**. 1-3

## Hirdetmény.

Egy lehető legjobb forgalmas

**vendéglős és kocsmá helyiség** lakóháza és különféle üzleti és gazdasági melkkehelyiségekkel, örökron eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt magá a tulajdonos **Kovács Mihály** vendéglős **Poltáron**. (Nőgrádmegy, vasúti állomás.)

### Tokaji szamorodni bor

1911-ki termés, kitünő minőségű 50 htl. hor-dónként eladó. **Köktöltörje 140 korona**. Kivánatra minta kúccelt. **Csató József** (tokaji szőlőbirtokos) **Budapest, VIII., Kőfaragó-utca 7., III. 2.**

### Üzletvezetői állást

keres egy 40 éves nős gyermektelen szolid etelti szakember. Eszelé **elzámolásra** is jobb ízelet átvenne.

Cim a kiadóhivataltban. 1-3

### Jelentés

Tisztelettel jelentjük, hogy a **Paulits-iroda** (Budapest, IV., Veres Pálné-utca 11. szám) tovább is fennáll és változatlanul **SEBESTYEN FERENC** vezetése alatt működik.

Budapest, 1912 október hó.

PAULITS-IRODA  
Sebestyén Ferenc.

### 2000 korona

óvadékkal keresek fiatal, agilis bédőt, jó, eteképes kávéháza. Bővebbet **Skul-tety Lajos** ügynök **Szeged**.

## ÜZLETI HIREK.

**Figyelmeztetés.** Azon előfizetőinket, kik a „Fogadó” a megjelenés napján nem kapják meg, kérjük, szíveskedjenek a kiadóhivatalt egy levelező-lapon értesíten.

**Ezse csemegéslet** a **médélés szőlős** és kitünő szarvasi kávé, Visontai és Mátahalgajjal Szélteljes **fordétkétesű Résvényvárosaság-nál** (Gyöngyösön) rendeljen kartársaink.

**Daljan** a pályaudvari vendéglő bérletét **Lilák Ferenc** valkányi vendéglős nyerte el. Lilák kartársunk új üzletét január elséjével veszi át.

**Nyitran** a Hungáriai-fogadó **Vilány és Dubonitzky** kartársak megkötötték. Az új tulajdonosok az üzletet átalakították, egész ujan és modernül berendezték és ünnepelesen november 1-én nyitják meg.

**Makovi József** ismert fővárosi vendéglős kartársunk VII., Kazincy-u. 19. sz. alatti vendéglőt megvette s azt a mult hó 16-án nyitotta meg ünnepelesen.

**Aradon** a Hungáriai-kávéháza, mint előző-zöleg röviden jeleztek, **Marosi Erzsébet** ismert kávé megvette. Marosi kartársunk új nagyszabású üzletét a mai fejlett kor igényeinek megfelelő legmodernebb, pazar fényes berendezéssel látta el, ugy, hogy az izlet ma a vidék egyik legszebb kávéházát képezi. Az ünnepek megnyitás a napokban történik.

**Csurgo fogadása.** A csurgói Korona-fogadó bérletét **Pandú Antal**, Varasdtelep-fürdőnek előnyös ismert vendéglős nyerte el. Pandú barátunk a nagy kiterjedést bírelt újfogó szosa és ugyan csak ér alkalommal fogja a mai modern igényeknek megfelelő új és legmagyobb kényelemmel berendezni. Ennél a fogadás változásánál **Csurgo város közönsége** azért is nagyban gratulálhat magának, mert Pandú Antalban nemcsak egy igit szakavatott fogadót, hanem az egyik legrosszaközvesebb és intelligens egyént is nyerte.

**Veszprémben** a Kossuth Lajos-utcában lévő Huszár-íjle vendéglőt **Spitzer Mór** átvette. Az új tulajdonos üzletét egész ujan renoválva és rendezve adta át új-ból a forgalomnak.

**Ipolygáson** csomul multkori számunkban jelezték, hogy az ottani Vasuti-fogadót **Liebl (Liedl) István** vette át. Ez a hírlök helyeigantatára szorai, amolyan ismeretű üzletet tulajdonosa, az előnyös ismert **Wagner János** kartársunk nem adta bérbe, hanem azt továbbra is maga vezeti. E hir különben ténese információ alapján került lapunkba.

**Kaszás Lajos fogadója.** A Székesfőv. vendéglős ipartársulata és az Orsz. V.-Egyesület elnöke, **Kaszás Lajos**, volt Rákóczi-új nagy-vendéglős megvette Székesfehérváron a „**Magyar királyi**” fogadót örökron Zichy Erzsébet grófnőtől. Kaszás barátunk ezen új üzletét két év után, a jelenlegi bérli szerződése le-telével, fogja saját kezébebe átvenni, amikor persze azt teljesen újajptti és alakítja át.

**Geiger Imre** megvette Budapestén a VI. Bulovszki-utca 33. sz. alatt lévő Müllner-íjle jőhrű vendéglőt. Geiger gazda új üzlete jőhrűnevét és menetét jó magyaros konyhájával és borával biztosítja.

**Cegléden** az állomás mellett lévő Vigner-íjle vendéglőt és fogadót **Mede M.** és **Tsa a Vigadó-vendéglő** volt bérli megvették. s annak ugy szóbiált mint vendéglős-helyiségeit a mai igényeknek megfelelő modern berendezéssel szerelték föl és

„London” címen nyitották meg. Az új tulajdonosok az elhanyagolt ízletet máris alaposan föllendítették.

**Reinhart József** volt högység (Tolnám) vendéglős kartársunk Budapestén a VIII. Tisza Kálmán-tér 3. sz. alatti vendéglőt megvette s azt ujan átálakította és berendezte és hó 1-én nyitja meg ünnepelesen.

**Ungváron** az Uri-kaszinó vendéglőjének bérletét **Füredy Manó**, Szobránc-fürdőnek előnyösen ismert vendéglős nyerte el. Füredy barátunk új üzlete jőhmenetét ismert jó konyhájá és borai biztosítja. Az ünnepek megnyitás és hó elejével történt.

**Királyhídon** a „Magyar Korona”-hoz címzett jőhrűnevű vendéglőt **Atler Agost** ottani ismert vendéglős átvette. Atler kartársunk üzletét el alkalommal teljes ujanon renoválta és berendezte

**Mészáros István** előnyösen ismert Sorok-sári-út vendéglős megvette az I. ker. Verpelti-utca és Beresgyó-utca sarkán lévő vendéglőt. Mészáros kartársunk, ki üzletét teljes ujanon renováltatta s rendeztetve be, ismert jó konyhájá és borával máris szép lendületre hozta.

**Deván Szűcs F.** Lajos egy a mai igényeknek megfelelő **Erzsébet** és **Kényelemmel** berendezett fogadót létesített s azt „Orient” címmel és hó elejével nyitotta meg.

**Gintner Gyula** régi szakember, a 32. fogadót hadkiegészítő parancsnokságának hosszabb időn át volt őrmestere, megvette Budapestén a VII. Murányi-utca 17. szám alatt Szimendi-féle éttermet, amelyet egész ujanon renovált és rendeztetett. Az intelligens új tulajdonos üzlete menetelt kitünő konyhájá és jó borával máris nagy lendületre hozta.

**Erzsébetfalvan** a Kende Kálmán-utca 8. sz. alatti vendéglőt **Lipták Mihály** ugyancsak ezen utca 16. sz. alatt és a Csányi-utca sarkán lévő új házba helyezte át. Lipták kartársunk üzlete jőhmenetét már ez új helyén is biztosította.

**Benrád Antal vendéglős.** Mint azon vendéglősnek legfőbbje, akik az ízletelő nyugalom céljából vissza vonulnak, egy jót **Benrád Albert**, ismert nagyváradi vendéglős kartársunk is. Ő is eladta volt éttermet azal, hogy tovább nem küzd és fárad, hanem élvezi a megérdemelt nyugalom. Amde a szőlőhegybe való elfoglalás kevésbé elégtette ki munkájának a egy a kellemes nyugalom helyett kellemes időegyet **Kendert** érzett, megvette hát a **Nemeti-fogadót**, Várnadent azt régi ízletét s azt teljesen ujan átálakította és a mai modern igényeknek megfelelően, nagy csinál és fényvel berendezte, és hó elejével fogja a forgalomra új-ból átadni. Új üzlete jó híret s menetét szakavatottságá, jó borá, de kiválóképen a kitünő gazdaszony neje által vezetett, ismert jó konyhájá biztosítja.

**Szegeden** a Feketesas fogadót tulajdonosa **Fodor Albert** ujan renováltatta s a szobákat is teljesen új modern bútorlával szerelte fel.

**Petrozsinóban** a Minta-vendéglőt megvette **Gitz Sándor**, aki az ízletet teljesen ujan átálakította és a mai igényeknek megfelelő modern berendezéssel látta el. Gitz kartársunk az ünnepek megnyitást és hó 13-án eszközölte.

## Hirdetmény.

### Szállítók

legismertebb feltárított 50 fillér válogatott fajalmát 30 fillér, reteaalmát 30 fillér árban, utánvét mellett, csomagolással ab vasutálábánya 5 kilós csomagoktól feljebb bármily nagy mennyiségben. A megrendeléseket azonnal eszközölöm. Az árakat 60 napig fentartom.

Felsőbánya. (Sztarmár.) 1912. szept. 2.  
**Rumpold József** (m. Rumpold Gyula megbíz.)

## Két gyár között,

Budapest legforgalmasabb helyén, egy kisebb jó menetű vendéglős eladó. Bővebbet **Viola István** vendéglős **Budapest, IX. Sorok-sári-út 104. szám.**

## Veszprémben

a fő-utconi jőforgalmú **sarok-vendéglő** nagy ital-forgasztással, halászet miatt bármikor átvehető. Bővebbet **özt. Tertz Mátné** vendéglős **Veszprém** Vasut-út 1. szám. 1-3

# Herzka, Halász és Berger

Vas- és rézbutorgyár o Alapítattott: 1886.

Gyár, iroda és eladási hely: **BUDAPEST, V., Lipót-körút 8-10. Telefon 34-98.**

## Specialisták szálloda, kávéház, vendéglő berendezésekben.

Elvállalunk komplecte szállodai berendezéseket kedvező fizetési feltételekkel. :: ::

Költségvetés-árjegyzék ingyen.

**Budapest**en a VII. Wesselényi- és Rózsa-utak sarkán lévő vendéglőt, mint előzőleg jeleztük, **Braun József** vendégül megvette. Braun kártársunk új üzletét a mai igényeknek megfelelő egész új és modern berendezéssel szerelte föl.

**Kondor János** ismert főpincér, ki a Fővárosi-Orfeum vendéglőjében is hosszú éveket át működött, megvette a VI. Pröfela-utca 9. sz. alatti Viznathy-féle vendéglőt. Új vendéglős kártsunknak szakavatottsága üzlete jömenetelbízottsága.

**Szatmár**on az Árpád-utca 21. sz. alatt **Popovits Sándor** volt ottani kávé kártsunk egy modern fogadót rendezett be, amelyet egész új berendezéssel felszerelt. „Széchenyi-fogadó” címen e hó elejével nyitott meg ünnepélyesen.

**Duska Mihály** vendéglős kártársunk a VIII. Szegény-utca 27. sz. alatti vendéglőt megvette s azt fényesen berendezte a mult hó nyitotta meg ünnepélyesen.

**Esztorgomban** a Magyar Királyi fogadót ismert tulajdonosa: **Meisler János** kártársunk teljesen átalkította és új, modern berendezéssel látta el. Az újból való ünnepi megnyitást a mult hó közepével történt.

**Szentesen** a Központi fogadót Zajonszkovszky János, volt aradi kávé, megvette s azt újonnan rendezte és renoválta, a mult hó közepével nyitotta meg.

**Kecskeméten** az Iparos-Orthon fogadót s ennek kávéházát és éttermét **Jungvirth Lajos** ismert főpincér átvette. Az új gazda üzletét jóhírért és menettel szakavatottság vezetésé nyagban biztosítja. Vállalkozásához kívánunk sok szerencsét!

**Özv. Bardocky István** Budapestben a VIII. Sándor-utca 4. sz. alatti Ternovics-féle jöhrnével vendéglőt e hó 23-án átvette.

**Nagykarolyban** a Royal-fogadót tulajdonosa, **Braun Márton** kártársunk teljesen átalkította s egy a kávéházat, mint az éttermet és a szobákat egész újonnan rendezte be ünnepélyesen e hó 3-án nyitotta meg.

**Ercsiben** (Fehér m.) a Fehérmegyei cukorgyár Kántin vendéglőjét **Breuer József**, az ismert valái nagyvendéglős, e hó 15-én átvette. Derék Breuer barátunknak a mostani üzletével kapcsolatban előnyös alkalom kínálkozik a lapunkban nek írt esmertetett szövegyel-író találmánya tökéletesítésére, illetve ezen áldásos szernek az elterjesztésére. Az új helyen való bemutatkozása különben az átvétel napján, egy 200 teritkes bankett kapcsán történt.

**Szeesonyben** (Nógrádm.) a Hungária fogadót tulajdonosa, **Barok József** a mai

kor igényeinek megfelelő, egész újonnan rendezte be. Az új ünnepélyes megnyitást e hó elejével történt.

**KERESZTENEK** T. olvasónkat kérjük, hogy az alább keresett címek hollettét, kártársi süvegéből, a megadott órájakkal egy-lev-leapon közöljék. **Wassics János** baranyamegyei pincér hollettét kéri tudatni **Kiss Ferenc** főpincér, Nagykároly, Royal-fogadó.

**Schumann** Ferenc főp. hollettét kéri tudatni **Katona Károly** főpincér, Sztárm., Széchenyi-fogadó. **Albert Zoltán** pincér hollettét kéri tudatni **edessányi: özv. Albert Lászlóné**, Kolozsvár, Raktá-u. 36. **Klencz néző** pincér hollettét kéri egy-lev-leapon tudatni **Nyerges Ferenc** főpincér, Gyulafehérvár, Hungária-kávéház.

**Kiss Gyula** éthorót, ki 1911-1912-ben Mátrafüreden volt, kéri jelentkezésre, tanu-kihallgatás végett, **Bloszky János** tanító, Mátrafüred, u. p. Gyöngyös.

**Negytenében** a Fő-utcan lévő vendéglőt **Wukovits Ferenc** kártársunk annak az örömeire, hogy két évi huza-vona után az italmérés engedélyt írásban is megkapta, e hó 25-én fényes megnyitást ünnepelt rendezett, amelyen a főváros legelső Srammel-zeknekara működött közre.

**Szireti vigalom.** **Szirk** Géza IX. Lóránc-utca 15. sz. alatti vendéglőjében, a mult hó 15-én a pincérségi szireti vigalmat rendeztek vendéglő. A sikeres jövevényel segítség gyermekek fölruházására lett fordítva.

**Új vendéglős.** **Schweitzer Lajos** szatmári főpincér az újonnan épült Iparos-Orthon palotájában létesített vendéglő bérletét elnyerte és azt modern berendezéssel ellátta. Iparos-Orthon címen e hó 13-án nyitotta meg. Új vendéglős kártársunknak kívánunk sok szerencsét!

**Családi öröm.** Horváth Antal Budapesti (Óráis-utca) vendéglős barátunkat derék neje egy cinos fiúhával ajándékozta meg. A keresztelő-ünnepét e hó 3-án tartják.

**Válón** (Féjér m.) **Breuer József** kártársunktól a nagyvendéglőt **Lichtwitz Miksa** oltani Kaszinó-vendéglős átvette s azt egész újonnan renoválva és rendezve e hó közepével nyitotta meg.

**Óda a „Szegény-örög”**. Mert mivelhogy „Babbes csárda” lett belőle, ilyen híri szót a káposztári **Braun József** t. e. kávéházi-öt, melyet a kor szellemével tartó gazdája, „Babbes-csárda”-váltottatott át, de úgy, hogy a kávéház is megmaradt. Ami különben, hogy mitől és miről jó, azt legjobban tudják **Somogyországi fővárosának** azon lakói, akik egész álomra, úgy hampal fél szotokt hajtani bá fejeiket és ezen időnek előtte mindig nagy éhjesen fölkeresték **Braun Józsefet**, legyen bár az „Szegény-örög”-be avagy **Babbes-csárda-kávéháza**. Az átalakulás e hó elejével történt.

**Lakás- és helyváltoztatás-ukat** jelentő tisztelt pincér-előfizetőinket kérjük, hogy volt alkalmaztatásuk vagy lakhelyüket s-intén sziveskedjenek megírni. Fogadó kiadóhivatala, Budapest, Rákóczi-út 13.

**HELYVÁLTOZÁSOK.** **Szalics** Zsigmond Budapestben a Zitta-kávéház fop. állását törölte be. **Mályós** Gabor Aradon a Hungária-kávéház fop. állását foglalta el. **Németh József** Győrött a Fehérvári fogadó szo-

## Bor árverés.

A jászberényi m. kir. földmivessiskola

idei bortermése mintegy 200 hktl. folyó évi november hó 14-én délután 3 órakor megtartandó nyilvános árverésen eladatik. Részletek levélbeli megkeresésre is megkudhatók a földmivessiskola igazgatóságánál, Jászberényben.

## BOROSHÓRÓK

kisebb nagyobb és trans-  
-port-horók eladók.

Telefon: 164-80.

Telefon: 164-80.

Rákosi rendező pályaudvar étterem.

## Pályázati hirdetésmény.

A Valkány állomásom megüresedő pályaudvari vendéglő bérletére cimen nyilvános pályázat hirdettetik. A bérlet 1912. évi december hó 16-án veszi kezdetét s tart 5 éven át, vagyis 1917. évi december hó 15-ig. Pályázók egy koronás bérlettel ellátott és a Ajánlat a magyar királyi államvasutak Valkány Állomás pályaudvaron lévő vendéglő üzletére felirattal ellátott, lepecsételt, borítékba zárt, nemkönnen kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1912. évi november hó 10-én déli 12 óráig az alulról üzletvezetőég (II. emelet 1. sz. ajtó) személyesen vagy posta útján benyújthatnak. Bányapénz 300 kor. 2 szegeddel üzletvezetőég gnyűb-tereténél f. i. november hó 9-én déli 12 óráig befizetendő. A vendéglő bérletre vonatkozó feltételek az üzletvezetőég általános osztályánál megtekinthetők. Szeged, 1912. okt. hó.

Ay üzletvezetőég.

## SÜMEGEN

egyedül álló szállómatom meg-  
egyezés szerint eladom. -  
Bővebbet: **Mesterházy Sándor**  
szállodás Sümegy.

## Pozsonyban

a Malomvölgyben emeletes vendéglő,  
(Védtrü-völgy) lévő  
családi házy, miatti, örök áron eladó. Az üzlet-  
lethez tartozik: 4 vendégszoba, az emeleten, s  
a földszinten megfelelő létezi helyiségek és  
nagy kertelvágy 5-600 személy részére,  
szőlő, szép gazdasági udvar, kocsiszn, 2 is-  
családi házy, teniszk, sörtesek s kocsisz. Az  
üzletnek nagy jövevény van, mert a város vil-  
mos most odáig épül az új egyetemnek 10 perc  
távolagra építik. Bővebbet **Szlóvak Terézia**  
tulajdonosnál Pozsony, Csallagonyvölgy. 2-3

## Eladó étterem és sörcsarnok.

Vidéki nagy- és forgalmas városban egy ugyancsak nagyforgalmu és gyönyörű berendezésű étterem és sörcsarnok (az ország egyik legzsebb vendéglőjével) megadó. Az üzletnek nagy jövevény van, mert a város vilmos most odáig épül az új egyetemnek 10 perc távolagra építik. Bővebbet **Szlóvak Terézia** tulajdonosnál Pozsony, Csallagonyvölgy. 2-3

Mindenmenny nyom-  
tatványokat a leg-  
modernebb kivitelben  
jutányos áron szállít a

„Fogadó” könyvnyomda

Budapest, VII. kerület,  
Szentkirályi-utca 34. sz.

Pontos kiszolgálás!

## Jóforgalmu vendéglő és kávéházi üzlet

nagyobb vidéki városban, vasuti gócponton.  
Az üzletnek, mely nagy vidéki forgalmal bír,  
kávéház és vendéglő - borozó - II szobá-  
szoba, üveges veranda, gyönyörű kertelvágy,  
mind modern, szép berendezéssel s villanyvilági-  
tással ellátta, atb. sügkészen mekölthetőség  
tartozik. A városban állomásműzium, polgári iskola,  
járásbíróság stb. Állami és községi hivatal.  
Bányapénz: 10,000 (Tizezer) korona s községnek.  
Bővebbet: **Balogh Imre, Kiszajvárs.**





# WERTLEIMER ÉS WEINER BUDAPEST

elvállalunk:

**modern szálloda, internátus, sanatorium, villa, kaszinó és irodaberendezéseket szolid kivitelben, jutányos árak mellett.**

**MINTALAPOK ÉS KÖLTSÉGVETÉS DIJTALAN.**

Iroda és raktárak:

**BUDAPEST, V., VÁCI-UT 4.**

Telefon (interurban) 969. szám.

## SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Amint a előfizetők, akik a haviak listáján levelező választékban kapják, jelen rovatunkban találhatják meg a felírt választ. Csak a előfizetőknek válaszolunk.

B. J. Úgynevezett a kérdéssel foglalkoztak az Orsz. V. Egyesület választmányja is a napokban tartott ülésén; azonban már itt is tisztán látszott a kérdés kivihetlenségére. A beszerezett információk szerint ugyanis a kormányzóknak semmi közelemük közt sem utjának föl azt a nehézhely állapotot, amikor az olasz borok behozatala a valószínűsítő „borodómt” támogatást, nem épen kis előnyre a hazai borgazdaságunknak. Egy szóval az olasz és egyéb honi borok behozatala előtt elvárhatóan akadályok törnyomulnak és így nincs más hátra, mint óksán előgazdálkodni az idet drága és „meg sem jő” borral s kitartani a jövő szüretig, mely a mostani bizonyára nagy bővségben fogja fölmutatni. A kivánt cimekről levélben fogjuk értesíteni, Úrjót!”

**Több napár-rendelő.** Az 1913-iki Vendéglősök Naptára nem december, hanem november közepével jelenik meg. A kérdések rovatokat tartalmazni fogja és pedig sokkal terjedelmesebben ez a kiadványunk. Az ár a tavalyi 2 kor. 20 fill. Rendelőket jegyzékre vettük. Szíves édv! — K. E. o. Art ajánljuk, hogy a jelenlegi állását semmi körülmenők közt se hagyja ott az említett főpénztári állás miatt, már csak azért se, mert a kivánt óvadékok egyetlen főpénztári óvadékokban sem fogja megadni. A mostani pénz-ülke viszonyok közt, különben meg sokkal kisebb óvadékokat sem lojósítanak a bankok. Szóval, ne mozduljon. Kérlezzet címet minden lapszámunkban megtalálja. — R. V. K. ordas. Az a véleményünk, hogy ennél óvadékok esetén már nem is lehet és így több mint valószínű, hogy a rossz után jó fog következni. A következő szöveg és jobb eszlendő után az ön tervet is megvalósítja. Üdv! — B. A. Újvidék. A nyerteseknek a megérdemelt gratulációit ki kellő azal, hogy bárcsak a köznevelésük tervén való haladásban is ilyen szép sikereket érjenek el. — D. G. M. v. ar. Ilyen vagy még inkább ránduljon át Györgyöstre és a viszont mátrabegyaljai szőlőtermelők i. társasága pincéiben igyekezzen a kivánt minőségű és mennyiségű bor-beszerezést eszközölni. Ezeknek a bor- i. kitűnő s emellett mégis olcsónak

mondják. — B. J. Eresi. Szíves köszönet az értesítésért. A daruogós Tör. egykoriok az idő, emellett kiderít, hogy a Szíves baróti édv! — H. J. Szeged. Kívánt címet megírta. Üdv! — J. Komárom. Minden hirdetés; ezt különben a lapnak majd minden száma hirdeti is. Rendelést közvetlen küldje: Fogadó-nyomda, Szentkirály-utca 34. sz. címen. Üdvözlét. — Ez. Bares. Úgyan tökéletes munka, amit Ön önjárt t. barátunk, — nem létezik Sajnos, ezen a tereen nagyon szegény az irodalom. A „Fogadó” kiadásában a jövő év első felében fog ilyen könyv megjelenni. Szíves édv! — H. F. Szeged. Korrigálva megfélemlen eszközöltetett. Eszelog bentmaradó hibák közelebbi számban. Kis közlés jött. Papkítás édv!

## Egy teljesen új szállodai omnibus

8 személy szállítása, igen előnyös árban eladó  
Briszról-szálloda, Selmeczbánya.

## Kardos Simon

szállodai, vendéglői és kávéházi  
személyzet elhelyező-irodája LŐNSÓVC.

Értesítés.

Tisztelettel van szerencsém értesíteni a fogadós-szállodás, vendéglős- és kávéiparhoz tartozókat, hogy **Lonszonc általános elhelyező-irodát nyitlottam.** Amidőn irodánkat a jónak árak és a 1. személyzet figyelmébe ajánlom, egyben szíves látogatásukat kérem.

Kiváló tisztelettel  
Kardos Simon  
elh. -iroda tulajdonosa

## Eladó Budapest fő-

városban egy **beszálló-vendéglő**, melyben régi jömeneti **beszálló-vendéglő**, a nagy vendégszoba és nagy szép kerteliséggel, tekepálya, nagy vendéglős-lakás, 100 lóra istálló, 3 hold kertü föld stb., stb. tartozik. Ár: árterek még 3 évs szerződés van. — **Házber 2000 korona.** — **Vetélár 4000 korona.** — Bővebbet **Gyürüs Kálmán vendéglős Budapest. I., Fehérváry-ut 108. 4-4**

## Bors és Ruif önékérügynökség Szeged, Oroszlán-utca 21. szám.

Fogadó (szállodai), vendéglői és kávéházi eladás- és veteli ügynökség. 4-12

## Gödöllőn

az ismert kívánulót-városban, gyönyörű helyen, a villamos megállóánl egy újonnan épült ház, csinos beépít **vendéglővel**, más vállalat **eladó**, **Arvelhez 3000 (nyolcezer) korona** a szőlő- és önk. szőlés. Bővebbet **Gödöllő Mátyás király-utca 20 (Alsó Gőzhegy) Mátyás király vendéglő.**

## Békéscsabán az egyik legnagyobb forgalmu vendéglő és kávéház,

melyhez még kiadó lakás is tartozik, a szükséges mellékességekkel, más vállalat **más eladó**. — Értékelhetni **Fodor Józseffel (nagyalmos) Békéscsabán.** Ugyanott egy **Pathe-féle teljes „mozi-feltes-reles” is eladó.** 2-3

## November hó közepével jelenik meg az 1913-ki Vendéglősök Naptára

mely nélkülözhetetlen minden vendéglősnek s a fogadós, vendéglős és kávé iparhoz tartozóknak. A Vendéglősök Naptára tartalmaznak kivonatossan ismertetése. (Fotossab részek):

**Általános rész.** (Vendéglős-ipari események). Az új adótervény ismertetése a vendéglős iparhoz tartozók szempontjából stb.

**Törvényismertető.** (Utmutatás vendéglői iparmérés és iparrendelési elnyeresésh. Mértékeltetésés Rend et a szakszervezetéről stb.)

**Borkelés és pincei tendók.** (Utmutatás a pincei tendóknel, szakszervi tanácsok a borok bajai és betegségeinek szükséges eljárásokra néve)

**Vendéglői Szakácskönyv.** (Nagyobb kivonat az 1913. április havában megjelent „Vendéglői Nagy Szakácskönyv”-ből).

**Étel-szótár.** (Az étel-szótárának magyar, francia és német nyelven való ismertetése.)

**Hasznos tudnivalók.** (Konyha, pince s az üzlet körbe vágó egyéb apró tudnivalók.)

**Szórakoztató.**

**Különféle közlemények.**

A „Vendéglősök Naptára” ára díszes vászonkötésben 2 K 50 Ft. Megrendelések a Fogadó kiadói hivatalába küldendők be.

## Veszprém megye székhelyén egy jó forgalmu beszálló-vendéglő

amelynek igen jó helyi és vidéki forgalma van, betegség miatt — **örök árban eladó.** A vendéglőhöz **4 egymásba nyíló** (tízmentes) **vendégszoba, 2 szálló-szoba,** boltja épült **konyha, élekkamara, 2 lakás, istálló, kocsiszín, megfelelő udvarral.** Ezekkelül közköztessel ellátott és **nyári kerthelyiség** épült négy országút keresztezésén, ugyancsak „mászár”-díszlet. Az egész ház vilány. **Nagy italfogyasztásról** **Vetélár 3700 korona.** A **vételhez szükséges tőke 20000 korona.** Bővebb leírással együtt stb. — 1-3

**Fischl József, Fehér-bárány vendéglő, Veszprém.**

## Eladó somlyai borok

SZALAY OTTÓ devecseri postamester

Somlyóhegyi pincéjében, a következő mennyiségben és árak szerint:

1874 évi termés	1000 lit.	— Literenkint	2 — kor.
1903	—	340	—
1904	—	900	—
1905	—	1100	—
1908	—	2500	—
1909	—	2000	— 80

**Tisztán kezelt, kitűnő minőségű borok!**

## Néhány szakértői vélemény.

**Frohner Hotel Imperial, Wien.** A »KRISTÁLY« asztali vizet vendégeink kellemes íze miatt kedvelik. RÜLING, igazgató.

**Restaurant Carl Hiller, Berlin NW. Unter den Linden 62-63.** A »KRISTÁLY« ásványvizet vendégeimnél igen kedvelt és szállítmányaink mindig a legjobb állapotban érkeznek meg. LOUIS ADLON, tulajdonos.

**The Savoy Hotel, London.** A »KRISTÁLYFORRÁS« ásványvizet kitűnőnek találom úgy tisztán magában, mint borral vegyítve. HENRY PRÜGER, vendéglős.

**The Splendid Hotel, Ostende.** A »KRISTÁLYFORRÁS« ásványvizet a legkitűnőbb és vendégeimnek legkedveltebb asztali víze, melynek hírneve túlhaladta az összes eddig ismert vizeket Ostendében. CHARLES VÁSARHELYI, igazgató.

**Ő cs. és Apostoli kir. Felsege Udvari Gazdasági hivatala, Wien.** A »KRISTÁLYFORRÁS« igen kellemes ízű és üdítő italnak találattott. FRANZ von WORLITZKY, cs. és kir. udvari gazdasági igazgató.

## Hivatalos vélemények.

**Budapest szekesfőváros vegyészeti és tápszervizsgáló intézete** a „Kristályforrás” ásványvizet *lisztá*, bomlási anyagoktól egészen mentes és chemiai szempontból *egészségesnek* minősítette.

**Az állami bakteriologiai intézet** a „Kristályforrás” vizet tisztának és kifogástalannak minősítette.

**Dr. Rigler Gusztáv**, a kolozsvári egyetem egészségtanára, az 1902. XII. magyar balneologiai kongresszuson a forgalomban levő különféle ásványvizeknek *bakteriologiai* szempontból történt vizsgálatáról tartott előadásában *legisztábnak* a „Kristályforrás” ásványvizet jelentette ki.

**A magyar kir. tud. egyetem vegytani intézete** a „Kristályforrás”-t *nagy mélységből* takadó, *állandó összetételű, igen lisztá*, magnesium hydrocarbonatos ásványviznek minősítette.

**Az Országos Magyar Kir. Chemiai Intézet** megállapította, hogy a „Kristályviz” igen lisztá magnesium-hydrocarbonatos ásványviz.

**A magy. kir. Belügyminiszter** 1906. március 6-án kelt 22882. számú határozatából: A „Kristályforrás” közegészségügyi szempontból *mint élvezetiiz: kitűnő* és rendkívül értékes.

**Az Orsz. Közegészségügyi Tan.** a „Kristályforrás”-t *helyes és lisztán* való kezelése folytán a külföldön való versenyzésre más ásványvizekkel hivatottnak minősítette.

**Aradi hegyaljai : :  
Régi óbor**

kitűnő minőségű, 30 hektoliter, sajáttermésű, egészen vagy részben eladó

Regdon Sándor építésznél Szeged, Jókai-u. 12.

**Szálló bérbeadás.**

**Balatonkeresztúron**, a Balaton somogyi partjának egyik legforgalmasabb fűrdőhelyén, a víz mellett épült, minden butorral és ágyneművel, modernül berendezett 40 szobás **Park-szálló** esetleg a 80 kabinos fűrdőházzal együtt, több évre a nyári idényre bérbeadó. Bővebb felvilágosítást ad Dr. Szigethy Károly Nagykánizsán

1-3

**Gomba.**

1-3 Száritott

vargánya-gombát

szállít és mintát 60 filleres bélyeg beküldése ellenében küld a vendégül szakkörökben előnyösen ismert

**BANKÓ J. SZISZEK.**

# Szegeden

egy nagyon jó forgalmu

— 10 szobás szálloda, —

melyhez 2 vendéglői szoba, 1 szobás lakás, fürdőszoba és előszoba stb., tartozik, házával együtt, örökáron eladó. — Vételhez harmincezer korona készpénz szükséges. A többi megfélelően beosztott részletekben föltesztet. Bővebb tájékoztatást nyújt **Fekete László** főpincér **Szeged, Európa-fogadó.**

2-4

## Eladó balatonparti fogadó.

A Balaton egyik legnagyobb városának legszebb pontján, szemben a lovassági laktanyával a most nyíló és a balaton-partba vezető utcával, a pár percrenyire a vasúthoz és a Balaton-fürdőhöz, -egy teljes újonnan berendezett, villanyvilági-jömenetelű szálloda a berendezéssel és vízvezetékkel ellátott vendéglővel együtt. — A szállóháza 11 újban beosztott szoba, elegáns étterem, külön előadó, polgári étterem és játékszoba, gyönyörű árnyas kert, 2 jégverem, 2 istálló, kocsiút, tölgyes stb. szükséges mellékhelyiség és fél hold veteményes kert tartozik. — Vételre 150 ezer korona. Vételhez az ár fele is elégleges. — Cim a kiadóhivatalban, 5-12

## Hirdetmény.

Vulkan községben (Hunyad-megyében) a volt Prokop-féle

## nagyvendéglő és szálloda,

melyben 2 kaszinó van uri és polgári, haszonbérbe kiadó vagy kedvező feltételek mellett örökáron is eladó. Csakis komoly ajánlatokat vesznék figyelembe.

Bővebb felvilágosítást nyújt a:

Petrozsényi Takarékpénztár Reszvenytársaság, Petrozsény.

2-3

## Dunántúli városban

(megye székhelyén)

a főtéren a posta, városi és megyei hivatalok központjában

egy nagyforgalmu vendéglői üzlet azonnal eladó.

nagy utcai kimeréssel, házával és berendezéssel együtt betűgész miatt

Eladási ár: 60.000 korona. Vételhez 20-25 ezer korona elégleges (a többit a sörgyár adja). — Komoly vevőknek a cimet megadják a kiadóhivatal. 4-4

Budapest legforgalmasabb pontján a Rákóczi-utchoz egy két szaz lépésre, egy közepes, de erősen megnövelt üzleti nyelven arányban) vendéglő eladó. Evi forgalom: 300 hekto bor. Cim a kiadóhivatalban.

## Eladó szálloda

Nógrád-megye egyik nagy gyárvárosában 2 gyár között a vasúttól és a város központjától 3 percrenyire egy modernül berendezett szálloda eladó. A szálloda a következőkkel áll: Egy nagy és két kis étterem, egy nagy utcai ivószoba (söntés), nagy befalított udvar és telekajya, istálló, kocsiút, amerikai jégverem s zenekiváló gyönyörű konyha s egy vegyes üzletnek való helyiség, 12 modernül berendezett vendéglőszoba, egy klubhelyiség, fürdőszoba, pincér-, portás- és cseléd-szobák. Az üzleti berendezés vételára: 24.000 korona, melyből sörre 8500 koronával odós maradhat s amely 2000 koronás bér részletekben lefizethető. — Bérleti idő 6 év. — Bérleti összeg 8200 korona. — Az összes helyiségekben gőzfűtés és villanyvilágítás, valamint hideg és meleg vízvezeték van berendezve. — Cim a kiadóhivatalban. 3-3

## Általános Berendezési Reszvy. társaság

Billárd, labator és hűtőkészülékek gyára  
BUDAPEST, VII., GIZELLA-UT 26.

Telefon: 65—75. Szigonycim: BERENDEZŐK Bnőpest

Levelőli vagy szóbeli megkeresésre költségvetéssel, rajzokkal és tervekkel készségesen díjtalanul szolgál.

Tessék nyomtatványainak megrendelekor a Fogadókönyvnyomdához Bpest. Szentkirályi-u. 34 fordulni, Szakszerű kivitel! Gyors szállítás! Mersekelt árak!



# SAJT!

Számítatlan kintünetés

EMENTALI, REPCELAKI, TRAPPISTA, ROMADOUR, CSEMEGE- és TEAVAI

ajánlja **Stauffer és Fiai** sajt- és vajgyarak REPCELAK Vas m.

## Málna-szörp! Eisenburger Gyula

szászvárosi málna-szörp gyárából, friss szedési havasi málnából főzve 1 kg. 2 kor. 20 fill. vasuti- vagy posta-állomásra szállítva 5 kúros díjban. — Tíz kúros rendelésnél a málna-szörp kilonként 2 koronába kerül.



## Szalmaszál-szökökát, papír szalvétát olcsón szállít.

Nagy városokban *Hektograph* cikkek, kézi-étlapok, menükártyák, *Konjakt* szőlés- és kőnyelk, bon-bonok minden nagyság és minden ruhák-számok százalékos bérlet-füzetek, levelező-papírok, papírtörök, torta-, hal- és tányérszék-papírok, papírlottók, síttemény-kapszék, papíremez-tányérok, *Jagajlik*, újságtartók, iratóbák, *krétek* és szivacsok stb. olcsón és szabott árak mellett gyorsan és pontosan szállít

**BERKOVICS KÁROLY**  
hektograph-készítő, íróda, éttermi, kávéházi és cukrászda cikkek raktára

**Budapest VII, Sip-utca 5 sz.**  
Kiváratra árjgyékek és minták ingyen és bérmentve

A gyors meggazdagodás titka megtudható

**Első Magyar Zeneautomata**  
kölcsonzó és eladási intézet  
Budapest VIII. Rákóczi-ut 13

Allandóan nagy mintaraktár!

Minden érdeklődőnek vételkötelezettség nélkül bemutatjuk működésében egy villany mint sulnyabrendezett, tehát üzemszükség nélkül zeneket a melyekért 5 évi jótállást vállalunk.

Csekély havi részletfizetésekre és hetyekénti hengercsere. Zenekimben a modern technika minden vívmánya, matdolin, xylophon, hegedű, stb. be van építve. Megújításra az ország bármely részében felkeressük az érdeklődőket.

**Pézdobásra jár, tehát önmagát kifizeti.** Nincs kockázat.

Havibérlet 20 kor-tól kezdve

Használt automaták feltárbán.



